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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/HA/04/2018) vom 04.09.2018 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Wolfgang Mainz  

Mitglieder 
Herr Sven-Eric Asbahr  
Herr Jürgen Cordts  
Herr Felix Franke  
Herr Rainer Kruse Vertretung für Frau Wiebke Papenburg 
Herr Christian Lüken Vertretung für Frau Christine Nebendahl 
Herr Klaus Stelck  

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

von der Verwaltung 
Frau Martina Kussin  

Gäste 
Herr Bernd Carstensen  
Herr Dieter Schimmer  
Herr Harald Tibus  
Frau Siegrid Tibus  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Kathrin Heintz  
Frau Christine Nebendahl  
Frau Wiebke Papenburg  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:51 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
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 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschus-

ses vom 03.05.2018 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2018 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
SCHÖN/BV/296/2018 

   
 7.   Satzung zur 3. Änderung der Satzung vom 10.11.2010 über 

die Erhebung einer Tourismusabgabe in der Gemeinde 
Schönberg / Holstein (TA Sa) 

SCHÖN/BV/281/2018 

   
 8.   Neufassung der Satzung über die Erhebung von Abgaben 

für die Abwasserbeseitigung in der Gemeinde Schön-
berg/Holstein sowie Abgabenkalkulation für die Erhebungs-
zeiträume 2019 - 2020 

SCHÖN/BV/288/2018 

   
 9.   Änderung Hauptsatzung - Bildung eines Arbeitskreises  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Mainz, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Be-
schlussfähigkeit mit 7 anwesenden Ausschussmitgliedern gegeben ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.  
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Haupt und Finanzausschuss beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 11 und 
12 nicht-öffentlich zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor.  
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 

03.05.2018 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. Der Aus-
schussvorsitzende gibt bekannt, dass der Haupt und Finanzausschuss in seiner letzten Sit-
zung über die Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 
2019-2023 und über den Grundstückserwerb einer landwirtschaftlich genutzten Fläche bera-
ten habe.  
 
 
TO-Punkt  6: Bericht über die im 1. Halbjahr 2018 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: SCHÖN/BV/296/2018 

 
Herr Bürgermeister Kokocinski verweist auf die Verwaltungsvorlage. Amtsmitarbeiterin Frau 
Kussin steht für Erläuterungen zur Verfügung.  
 
Der Haupt und Finanzausschuss nimmt die im 1. Halbjahr 2018 entstandenen überplanmä-
ßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 7.020,83 € zur Kenntnis. 
 
 
TO-Punkt  7: Satzung zur 3. Änderung der Satzung vom 10.11.2010 über die Er-

hebung einer Tourismusabgabe in der Gemeinde Schönberg / Hol-
stein (TA Sa) 
Vorlage: SCHÖN/BV/281/2018 

 
Herr Mainz führt in den Tagesordnungspunkt ein. Der Bürgermeister verweist auf die Vorla-
ge.  
 
Herr Stelck legt allen Ausschussmitgliedern hierzu eine Tischvorlage vor, die dieser Nieder-
schrift als Anlage beigefügt wird. Herr Stelck erläutert die Tischvorlage und verweist darauf, 
dass immer noch der Begriff „Fremdenverkehrsabgabe“ statt „Tourismusabgabe“ verwendet 
werde. Dies sei nicht mehr zeitgemäß und rechtlich auch nicht mehr vorgesehen. Der sei-
nerzeitige Satzungsbeschluss, der die Verwendung des Begriffes übergangsweise ermögli-
chen wollte, sei bereits drei Jahre her, und er sei der Auffassung, dass man nun, da man 
ohnehin die Satzung anpassen müsse, die Verwendung des Begriffes „Fremdenverkehrsab-
gabe“ komplett streichen sollte. Außerdem schlägt er eine weitere Änderung im Bereich des 
§ 4 Abs. 2 Satz 2 zum Thema Haftung vor.  
 
Es schließt sich eine Diskussion zu diesem Thema an, in dem Amtsmitarbeiterin Kussin die 
Intention der Satzungsregelung erläutert, da sich der Begriff „Fremdenverkehrsabgabe“ sehr 
etabliert habe. Im Ergebnis sind sich die Haupt- und Finanzausschussmitglieder nach einem 
entsprechenden Vorschlag von Herrn Cordts darüber einig, dass man die Entscheidung über 
die Tischvorlage von Herrn Stelck und damit über die Satzungsänderung insgesamt in den 
nächsten Haupt und Finanzausschuss vertagen sollte, um in Ruhe die aufgeworfenen Fra-
gen zu klären. Dies betrifft einmal die juristische Bewertung der vorgeschlagenen Änderung 
zur Haftungsfrage und zum anderen die Frage, ob die sicherlich notwendige Anpassung der 
Begrifflichkeit nicht auch nach und nach im laufenden Betrieb erfolgen könne bzw. welcher 
Aufwand mit dieser Anpassung verbunden ist. Im Internet wird die Verwaltung die Bezeich-
nung der Satzung bereits anpassen. 
 
Der Haupt und Finanzausschuss beschließt die Vertagung in den nächsten Haupt- und Fi-
nanzausschuss einstimmig. 
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TO-Punkt  8: Neufassung der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die 

Abwasserbeseitigung in der Gemeinde Schönberg/Holstein sowie 
Abgabenkalkulation für die Erhebungszeiträume 2019 - 2020 
Vorlage: SCHÖN/BV/288/2018 

 
Herr Mainz führt in den Tagesordnungspunkt ein. Der Bürgermeister ergänzt einige Eckdaten 
und begrüßt die gute Nachricht, dass die Gebühr stabil bleiben könne. Amtsmitarbeiterin 
Kussin erläutert Details der Vorlage und steht für Rückfragen zur Verfügung. 
 
Herr Lüken bedankt sich bei Frau Kussin für die umfangreiche Vorlage. Wichtig für die Ge-
meinde sei, dass die Gebühr stabil bleibe. Dies sehen die übrigen Ausschussmitglieder 
ebenso. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss fasst folgenden  
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, 
 

1. der mit der Verwaltungsvorlage SCHÖN/BV/288/2018 vom 28.05.2018 
vorgelegten Abgabenkalkulation für die Abwasserbeseitigung der Ge-
meinde Schönberg für die Erhebungszeiträume 2019 und 2020 mit den 
darin enthaltenen Festsetzungen und Ermessensentscheidungen zuzu-
stimmen, 

 
2. unter Zugrundelegung eines durchschnittlichen, gewichteten Prozentsat-

zes von 1,73 % p.a. eine Auflösung der empfangenen Abwasserbeiträge 
Nutzungsberechtigter im Jahr 2018 für die abgelaufenen bzw. auslaufen-
den Kalkulationszeiträume 2016, 2017 und 2018 in Höhe von insgesamt 
148.071,34 EUR und dann fortlaufend ab 2019 b.a.w. eine regelmäßige 
jährliche Auflösung in Höhe von 49.507,22 EUR zu beschließen, 

 
3. die Neufassung der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die Ab-

wasserbeseitigung in der Gemeinde Schönberg/Holstein (Beitrags- und 
Gebührensatzung) mit den darin ausgewiesenen Abgabensätzen gemäß 
Entwurf zu beschließen. 

 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Änderung Hauptsatzung - Bildung eines Arbeitskreises 
 
Herr Mainz erläutert die Intention für diesen Tagesordnungspunkt. Er hält eine grundsätzli-
che Überarbeitung der Hauptsatzung für erforderlich, zumal die Kommunalaufsicht auch 
deutlich darauf hingewiesen habe, dass bei weiteren geplanten Änderungen eine Artikelsat-
zung nicht mehr akzeptiert werde, sondern eine Neufassung gewünscht wird. 
 
Herr Cordts hält die Idee, die Hauptsatzung im Rahmen eines Arbeitskreises zu überarbei-
ten, für grundsätzlich gut. Er weist aber darauf hin dass es bereits einen Arbeitskreis für die 
Überarbeitung der Straßenausbaubeitragssatzung gebe, der zunächst einmal wieder belebt 
werden müsse. Dies sei aus seiner Sicht dringlicher als die Überarbeitung der Hauptsatzung. 
 
Nach kurzer Diskussion hierüber sagt der Bürgermeister zu, einen entsprechenden Arbeits-
kreistermin zur Straßenausbaubeitragssatzung koordinieren.  
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Im Anschluss daran fasst der Haupt und Finanzausschuss folgenden 
 
Beschluss: Für die Überarbeitung der Hauptsatzung wird ein Arbeitskreis gebildet. Die-

sem Arbeitskreis gehören an: 
 

Herr Bürgermeister Kokocinski 
Herr Lüken (Herr Ehlers als Vertreter) 
Herr Cordts (Frau Heintz als Vertreterin) 
Herr Stelck (Herr Mainz als Vertreter) 
Der Arbeitskreis wird durch die Amtsverwaltung (Frau Grulich) begleitet. 

 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Frau Grulich wird zunächst einen Entwurf für eine Neufassung der Hauptsatzung aufgrund 
der gesetzlichen Erfordernisse vorbereiten und den Arbeitskreismitgliedern zur Verfügung 
stellen. Diese können im Anschluss daran ihre gewünschten Eckpunkte für inhaltliche Ände-
rungen einfließen lassen. 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass in Sachen Breitbandversorgung bereits zwei Infor-
mationsveranstaltungen für die Strandgebiete mit der Firma TNG terminiert sind, und zwar 
am 27.09.2018 um 19:00 Uhr im Ferienzentrum Holm und am 01.10.2018 um 19:00 Uhr in 
der Felsenburg.  
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 
19:38 Uhr. 
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 
Gez. 

 
Gez. 

 
Gez. 
 

Gez. 
 

Wolfgang Mainz Angela Grulich Peter A. Kokocinski Sönke Körber 
Ausschussvorsitzender Protokollführerin Bürgermeister Amtsdirektor 
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